

# ВОСПОМИНАНИЯ ДИРЕКТОРА ЗАВОДА

*Изобретатели Курортного района собрались в библиотеке им. М. Зощенко, чтобы поздравить Евгения Николаевича Соловьева, бывшего директора инструментального завода имени Воскова, с 80-летним юбилеем. Поздравления звучали от администрации Курортного района и муниципального совета города Сестрорецка. Региональный Совет Всероссийского общества изобретателей и рационализаторов наградил Евгения Николаевича медалью «За заслуги в изобретательстве».*

Всем было интересно услышать воспоминания заслуженного юбиляра: «Я на завод пришёл в 1960-м году после окончания Политехнического института. Был назначен в 23 цех технологом. Через 1,5 года стал начальником цеха.

Выпускали спиральные свёрла из быстрорежущей стали методом пластической деформации на прокатных станах. Проработал в цеху 6 лет и был назначен на должность начальника технологического бюро отдела главного технолога. Завод был уникальным: литейное производство, чугун, цветные металлы, термичка любых стальей. Механическая обработка – любая. Выпускалось 200 станков для производства инструментов. Существовало КБ инструмента, КБ станков, КБ автоматизации и механизации.

Изобретательская работа велась постоянно, поощрялись все предложения, новые, даже небольшие изобретения внедрялись. Пытались выпускать шаберные пластины 11-го класса шероховатости поверхности из твёрдосплавных металлов. Заработали серебряную медаль ВДНХ СССР.

Был заказ на метчики для производства фитингов. Бронзовая медаль на ВДНХ – за разработку технологии производства метчиков. Делали инструмент и оснастку для АВТОВАЗа, инжекторные свёрла для АТОММАШа и других заводов.

На заводе было много династий конструкторов, например, Кошелевы. Главный конструктор Кошелев Василий работал до войны, умер в первую зиму блокады. После войны продолжали работать его дети: Глеб – начальник ОТК завода и его брат Борис.

Во время Великой Отечественной войны выпускали автоматы Судаева с рожком инструментальный завод на Новгородской улице в Ленинграде, куда эвакуировали СИЗ. Часть цехов эвакуировали в Новосибирск. Автоматами Судаева были вооружены морская пехота и десантники.

После войны появились станки с программным управлением, около 72 единиц. Были свои программисты, потенциал завода был очень серьёзный. 4-5 станков ЧПУ обслуживал один человек.

На заводе проработал с 1960 года 49 лет, из них директором – с 1983 года по 1993 год; далее работал на заводе до 2009 года, в основном, на должности заместителя главного инженера. Четырежды участвовал в вы-

ставках ВДНХ СССР. Награждён серебряной и двумя бронзовыми медалями ВДНХ СССР «За достигнутые успехи в развитии народного хозяйства СССР».

В настоящее время площади завода сдаются в аренду, и осталось только одно производство – Алексея Васильевича Онишко – по изготовлению инструмента, в основном, фрезы для обработки колёсных пар, железной дороги и метрополитена.

Развёрнуто производство синтетических алмазов до 50 карат. Оборудование – термо-пресс импортный от 1200000\$ стоимостью для выпуска бриллиантов и пластин из кремния. Продукция на 97 процентов уходит в Китай.

Мы, заводчане, до сих пор держимся друг друга. Я председатель Совета ветеранов завода СИЗ им. Воскова. Люди уходят, осталось на учёте всего 250 человек. А инструментальное производство до сих пор существует. Остались заводы в Новосибирске и Томске».

**Александр Трегубов,  
председатель ВОИР  
Курортного района**

